
 

 

 

 

 
 

 
 
 
Ciento diez (110) profesionales de la salud de trescientos cincuenta y cuatro (354) encuestados 
en Bogotá, han pensado en renunciar en la última semana debido a las condiciones laborales 
de su actividad, por miedo y por falta de elementos de protección personal (EPP). 
 
Esta es una de las mayores revelaciones que arroja la Encuesta “Reporte de exposición del 
personal de la salud en el contexto de la pandemia SARS COV2 COVID-19 y condiciones de 
bioseguridad”, el estado emocional y mental de los profesionales de la primera línea de la 
pandemia en Bogotá. 
 
La Encuesta realizada por el Colegio Médico de Bogotá y la Federación Médica Colombiana 
entre el 19 y el 27 de Abril de 2020, fue contestada por  novecientos diez y seis (916) 
trabajadores de la salud, entre médicos, enfermeras y otros profesionales del área de 
veintiocho (28) departamentos del país. Trescientos cincuenta y cuatro (354) corresponden a 
Bogotá, ciudad a donde se evidencia el mayor impacto de la pandemia en Colombia.   
 
Las razones para que el 69%, esto es 110 trabajadores de la salud en Bogotá hayan pensado en 
renunciar son: condiciones laborales, 40 profesionales (39%), miedo (39%) por miedo y por falta 
de elementos de protección personal el 28%. 
 
Aunque a nivel global se reconoce que los trabajadores de la salud enfrentan un alto riesgo de 
contagio como primera línea de atención de pacientes con covid-19, la Encuesta muestra y 
ratifica cómo, pese a las exigencias que ha hecho la Procuraduría General de la Nación a las 
Aseguradoras de Riesgos Laborales (ARL), estas instituciones no han cumplido con “la entrega 
inmediata, completa y con calidad de los elementos de protección personal para los 
trabajadores que laboran en las clínicas y hospitales públicos y privados del país”. 
 
De los trescientos cincuenta y cuatro (354) encuestados, 306 profesionales de salud (el 86,4%) 
informan que su ARL no les ha suministrado elementos de protección personal (EPP). 
Doscientos once (211) profesionales de salud (el 60 %) han tenido que comprar, con sus propios 
recursos los EPP, ciento treinta y uno (131) se los ha proporcionado el empleador o institución 
y 7 por donación. 
 
Los escasos EPP que han sido entregados por las ARL, solamente 81 personas (el 23%) de los 354 
encuestados en Bogotá cuenta con todos los elementos de protección personal completos, las 273 
personas restantes (el 77%) tienen sus elementos de protección personal de forma incompleta.  
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Otro aspecto que revela la Encuesta en Bogotá es que sesenta y siete (67) trabajadores de la 

salud de los trescientos cincuenta y cuatro (354) encuestados, han sufrido algún tipo de 

discriminación social. En el transporte público un 39%, seguido de lugares comerciales con un 

28%, cerca al lugar de residencia con un 24% y en la institución hospitalaria con un 9%. 

La mayoría de los 354 encuestados en Bogotá, 219 son médicos, 59 auxiliares de enfermería y 32 

enfermeras jefes.  El 72 (20,3%) son médicos generales y no tienen una especialización, 

profesionales pediatras, anestesiólogos, cirujanos, ginecobstetras, intensivistas, oftalmólogos, 

ortopedistas, entre otros, vinculados a instituciones privadas (228), públicas (98), y regímenes 

especiales (28). 

El cuestionario de treinta y seis (36) preguntas –treinta y tres (33) de selección múltiple y tres 

(3) preguntas abiertas– tuvo como propósito general que fuera contestada por hombres y 

mujeres pertenecientes al gremio de la salud, residentes y ejerciendo su práctica en Colombia 

con contacto estrecho, sospecha o diagnóstico de Caso COVID19. 

Para el Colegio Médico de Bogotá los hallazgos de la Encuesta tanto en Bogotá, como en todo 
el país, muestran el inminente riesgo que enfrentan los cerca de 680 mil trabajadores de la 
salud que no cuentan con elementos de protección personal EPP adecuados ordenados por el 
gobierno (Decretos 488 y 500) en el marco de la emergencia por la pandemia, y que deben 
proporcionar en bioseguridad del trabajo las ARL, pero que hasta la fecha no han cumplido.   
 
Nacional 
 
En el ámbito nacional, la Encuesta pudo establecer que, del total de los novecientos diez y seis 
(916) trabajadores de la salud encuestados, 67 (7,3%) reportaron ser caso COVID-19 positivo y 
se ubican con mayor frecuencia en el rango entre 20 y 40 años, con una ligera predominancia 
del sexo femenino sobre el masculino, ubicándose principalmente en la ciudad de Bogotá, 
seguida de la ciudad de Cali.  
 
Los casos reportados fueron principalmente COVID-19 positivo seguido de Contacto estrecho y 
son principalmente médicos (médicos generales seguidos de médicos intensivistas) seguidos de 
Auxiliares de Enfermería.  
 
El 52,1% no contaba con EPP y el 83,6% de los casos el contagio se originó en el medio 
intrahospitalario refiriendo que existen más casos en la institución donde labora. El 46,3% 
reportó laborar en una institución pública. El 85% de los encuestados manifestó que las ARL no 
les han entregado EPP. Los EPP provienen de los empleadores en 48% y de recursos propios en 
un 46%. 
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